

倾尽全力的泰山队，终究未能从成都带走积分。2日晚进行的一场中超第19轮较量中，泰山队客场1:2不敌成都蓉城，本赛季遭对手“三杀”。上赛季，泰山队在中超、足协杯双线作战中“三杀”成都蓉城。本赛季，事情走向了反面。

“比赛输了，有点可惜。我们确实在细节方面做得不够好。”泰山队教练组组长韩鹏赛后这样总结了本场比赛。



泰山队本赛季遭对手“三杀”

好在年轻球员得到了锻炼

新援仍需调整状态

在赛前发布会上，成都蓉城主教练徐正源表示，哪支球队的专注度更高，就更有机会赢得胜利。抵达球场后，徐正源在接受采访时再度强调了这一点。他表示，希望球队能在如此炎热的天气里全场比赛保持专注。

但成都蓉城在上半场比赛中并未做到这一点。比赛第28分钟，成都蓉城中锋费利佩在对抗中占得上风，随后小角度打门得手，帮助成都蓉城首开纪录。取得领先后的成都蓉城，出现了短暂的“走神”。仅仅3分钟后，泰山队打出犀利反击，刘洋左路突进，送出妙传，中路跟进的瓦

科抢点破门，帮助泰山队迅速将比分扳平。

上半场比赛末段，克雷桑在对抗中受伤。带伤踢完上半场后，克雷桑无法坚持比赛，泰山队教练组做出人员调整。下半场比赛，李小恒替补登场，上演泰山队生涯首秀。在泽卡因累积黄牌无法出战的情况下，克雷桑伤退极大地影响了泰山队前场的攻击力。比赛进入下半场，泰山队攻势明显减弱。比赛第56分钟，王大雷后场出现失误后对费利佩犯规，被红牌罚下。小将于金永临危受命，替补登场。这张红牌彻底打破了场上平衡。按照规则，

本赛季第二次吃到红牌的王大雷将停赛两场。

比赛第66分钟，费利佩梅开二度，将场上比分改写为2:1。丢球后，少一人作战的泰山队拼尽全力，却未能制造出太好的进攻机会。在经过漫长的11分钟的补时过后，泰山队最终1:2不敌成都蓉城。

“夏窗”加盟泰山队的西班牙中卫路易斯·洛佩斯，在这场“强强对话”中迎来了真正的考验。在与成都蓉城中锋费利佩的对位中，路易斯·洛佩斯身体对抗上处于劣势。从这场比赛看，他仍需要时间调整状态、融入球队。

新人展现新气象

“对我来说，能在这场‘强强对话’中迎来首秀，我很幸运。但是我们在下半场大多数时间都是少一人作战，我也没有取得太多的控球权。我需要防守，因此比赛踢得非常困难。但完成首秀对我来说是一件很欣慰的事情。”赛后接受采访时，李小恒这样说道。

本场比赛，小将彭晓继续首

发出战。李小恒、彭逸翔替补登场，完成中超首秀。仓促上阵的于金永，经过短暂的调整，也展现出不俗状态。尽管输掉比赛，但泰山队阵中的年轻球员得到了锻炼机会。从这个角度看，这场失利并非难以接受。

日前接受采访时，泰山队领队范学伟表示，球队的目标是推进文化建设，“重塑泰山队的精

神”。在这场比赛中，泰山队确实展现出了精神面貌上的积极变化。在球队身处困局时，泰山队球员用场上表现证明——泰山队可以被击败，却绝不会轻易被击倒。

不管怎么说，失利总是令人遗憾的。泰山队需要做的，是从中吸取教训、积累经验，让失利也有“价值”。
姚正

孙兴慜确认今夏离开热刺 俱乐部称之为传奇

新华社伦敦8月2日电 英超托特纳姆热刺足球俱乐部2日宣布，队长孙兴慜已经决定将于今年夏天离队，结束他为期10年的热刺生涯。

孙兴慜正随队在家乡韩国首尔备战3日与纽卡斯尔的季前友谊赛。在2日举行的赛前新闻发布会上，他对外宣布了离队决定。他说：“我已经决定在今年夏天离开俱乐部。俱乐部尊重并协助我做出这个决定。这是我职业生涯中最艰难的决定。这里有着如此美好的回忆，要做出这个决定真的非常困难。”

孙兴慜表示，自己在英超打拼10年，收获颇丰，如今是时候说再见了。他说：“我需要一个新环境来激励自己。10年已经是很长的时间了。我刚来到北伦敦的时候还是个孩子，23岁，非常年轻。如今离开这家俱乐部时，我已是一个成熟的男人，而且是一个非常自豪的男人。”

这位韩国国脚于2015年从勒沃库森加盟热刺，签下为期5年的合同。初来乍到，他很难适应英超

的节奏和伦敦生活，不到一年就萌生去意。但后来他改变了主意，决心继续征战英超，在这片赛场上留下属于自己的印记。

10年后，孙兴慜带着一枚欧冠冠军奖牌离开，同时还收获颇多个人荣誉，其中包括2021—2022赛季英超金靴，以及2019年凭借对阵伯恩利那次长途奔袭破门，摘得国际足联普斯卡什奖(年度最佳进球)。

10年间，他在代表热刺参加的454场比赛中打入173球。今年5月，他以队长身份率领热刺在欧冠决赛中击败曼联，夺得球队17年来的首座奖杯。

热刺主教练弗兰克称孙兴慜是“一位真正的热刺传奇”，也是“英超历史上最伟大的球员之一”。

孙兴慜的挚友、热刺前队友凯文·维默在接受英国当地媒体采访时说：“我不确定我们是否还能在热刺看到另一个孙兴慜。在如今这个时代，能在一家俱乐部——尤其是像热刺这样的大俱乐部效力整整10年，是一项非常特别的成就。”



归来的“村超”，擂响的战鼓！

“咚咚咚……”

看着身边的人群，听着耳边的呼声，7月26日以来，第三次站在“村超”球场擂鼓呐喊的杨明刚忍不住感慨，比赛回来了，越来越精彩！

61岁的杨明刚是贵州省黔东南州榕江县古州镇场坝社区的居民。他为之加油呐喊的“村超”，是于2023年发源于榕江的一项乡村足球联赛，参赛球员由教师、商贩、学生、农民等各行业的业余球员组成。

“村超”如今正进行20强阶段的比赛，文体旅的深度融合，让“村超”成了草根足球的梦想地、中华文化的展示场、民族融合的大舞台、对外交流的新桥梁……

两年多来，“村超”持续红火，今年上半年助力榕江累计接待游客超472万人次，同比增长12.68%，实现旅游综合收入51.47亿元，同比增长9.74%。

“村超”成了榕江和贵州的一张名片，并带火了一帮球员——有“董球王”之称的董永恒、有“村超哪吒”美誉的陆金福、有“库蒂尼奥”美名的王香兵……杨明刚的儿子杨光俊迪，也在“村超”中脱颖而出，成了“球星”。

2023年，杨光俊迪所在的场坝村队是当年的“村超”季军。2024年，场坝村队重组，杨光俊迪成了龙泉井村队的球员。杨明刚也从场坝村队的领队，变成了龙泉井村队的领队。他为儿子和球队助威的方式，就是拉上自己买的直径超过80厘米的大鼓，敲鼓、呐喊。

杨明刚是最早在“村超”球场敲鼓助威的人之一。早在2023年，为给儿子所在的球队以及代表榕江县出战的“村超”球队加油，他就已经敲坏了一面大鼓。之后，他与球队啦啦队一起凑钱买了第二面鼓。

今年6月24日、28日，榕江连续遭遇特大洪水侵袭，县城两次被淹，损失惨重。位于县城核心区的“村超”球场也两度被洪水吞没，人工草皮损毁、塑胶跑道损坏、木质看台坍塌……遍地狼藉。

杨明刚居住的场坝社区，是县城受灾最严重的区域之一。洪水来临前，因自家通往二楼的楼道狭窄，大鼓无法通过，他便把放在一楼的大鼓推到对面好友周保臣家二楼安置，再把儿子近年来参加比赛获得的证书、奖杯收好。

这些东西，成了他的精神寄托。

小学时，杨明刚就爱上了足球。中学时，他开始踢球，经常参加学校比赛。中学毕业通过招考在县里工作后，他还不时代表单位参加比赛。儿子杨光俊迪从小看他踢球，也深受影响。

退休后，杨明刚不改对足球的热爱，经常观看县里举行的各种足球比赛。2023年“村超”启动以来，他更是把自己对足球、对“村超”的热爱寄托在了鼓声里。

杨明刚常说，“村超”调动了榕江人的积极性，把大家凝聚在了一起，形成了“一座城、一群人、一条心”的精神力量。“村超”给榕江人带来了更多的快乐、更好的经济收益、更强的凝聚力，大家也把守护“村超”当成了义不容辞的责任。”

6月的洪水来势汹汹，最高涨至杨明刚家二楼的位置。闻讯而来的消防、应急、武警、民兵等全国救援力量，与榕江的干部群众并肩战斗。

据不完全统计，投入榕江的救援力量超3万人，其中当地党员干部超1.8万人，自发参与的群众不计其数。杨光俊迪、王香兵、熊竹青、杨兵等大批“村超”球员、啦啦队员、解说员积极投入到救灾和重建中。

杨明刚也加入了队伍。清淤清障、运输垃圾，哪里有需要他就往哪里跑，就像到“村超”球场助威一样，当仁不让。完成任务后，他收拾好自家房屋，把未能幸免的大鼓从周保臣家二楼搬下来，清洗、晾晒，翘首盼望“村超”归来。

7月26日，阳光灿烂，在重建一新的“村超”球场，以感恩为主题的“村超”“超级星期六”隆重启幕，赛事邀请了救援人员、志愿者、爱心人士等加入大巡游队伍，接受数万观众的热烈欢呼。

有人说，榕江的抗洪救灾和“村超”的感恩重启，是“中国式团结”的生动诠释，升华了“村超”的真、善、美。榕江人通过感恩重启凝心聚力，坚定了发展的信心和底气。

“村超”归来，再成顶流。据初步测算，赛事重启当天助力榕江吸引游客超18万人次，实现旅游综合收入1.88亿元。

生活恢复如常的杨明刚，当天拉着同样从洪水中归来的大鼓参与了大巡游。7月27日和31日，他又到球场敲起大鼓为儿子和球队助威。鼓声咚咚，他高声说：“榕江人的活力、自信和希望，都回来了！”

据新华社